
Examenopdrachten   Historisch   Overzicht   vanaf   1900 

Hoofdstuk   3:   Het   interbellum 

 
Opdracht   1   (2   punten) 
Hieronder   staan   vijf   omschrijvingen   die   te   maken   hebben   met   de   Duitse 
geschiedenis: 
1   Bij   verkiezingen   voor   de   Rijksdag   (=   het   Duitse   parlement)   haalt   de   NSDAP   6 
procent   van   de   stemmen. 
2   De   Duitse   regering   zegt   het   Verdrag   van   Versailles   op. 
3   De   ‘Wet   ter   bescherming   van   Duits   bloed   en   Duitse   eer’   wordt   ingevoerd. 
4   Het   economisch   herstel   is   vooral   te   danken   aan   de   herbewapening. 
5   Na�onaal‐socialis�sche   knokploegen   verstoren   regelma�g   poli�eke 
bijeenkomsten   van   de   communisten. 
→Geef   per   omschrijving   aan   of   deze   hoort   bij   de    Republiek   van 
Weima r   of   bij    nazi‐Duitsland .  
 
Doe   het   zo: 
Omschrijving   1   hoort   bij   (kies   uit:   de   Republiek   van   Weimar   /   nazi‐   Duitsland). 
(enzovoort   tot   en   met   omschrijving   5) 
 
Opdracht   2   (1   punt) 
In   de   jaren   na   de   Eerste   Wereldoorlog   kwam   de   filmindustrie   tot   ontwikkeling. 
Opvallend   daarbij   is   dat   er   in   Duitsland   tot   halverwege   de   jaren   twin�g   bijna 
geen   speelfilms   over   de   Eerste   Wereldoorlog   werden   gemaakt. 
→Geef   een    historische    verklaring   waarom   er   toen   bijna   geen   Duitse   speelfilms 
over   de   Eerste   Wereldoorlog   werden   gemaakt. 
 
Opdracht   3   (2   punten) 
In   de   periode   1929‐1933   was   er   sprake   van   poli�eke   chaos   in   Duitsland.   De 
bevolking   moest   in   deze   periode   vier   keer   naar   de   stembus   om   een   nieuw 
parlement   te   kiezen.   Volgens   Hitler   waren   er   voor   die   poli�eke   chaos 
verschillende   oorzaken,   zoals   bijvoorbeeld   de   wereldwijde   economische   crisis. 
→Noem   twee    andere    oorzaken   die    volgens   Hitler    toen   gezorgd   hebben   voor 
poli�eke   chaos   in   Duitsland. 
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Opdracht   4   (2   punten) 
In   1936   werd   onder   leiding   van   Stalin   in   de   Sovjet‐Unie   een   grondwet 
ingevoerd.   In    theorie    stonden   er,   net   als   in   de   Nederlandse   grondwet, 
democra�sche   grondrechten   in   deze   grondwet.   Maar   in   de    prak�jk    werden 
deze   grondrechten   niet   toegepast. 
→Geef    twee    voorbeelden   van   democra�sche   grondrechten   die   in   de   prak�jk 
niet    toegepast   werden. 
 
Opdracht   5   (1   punt) 
Gebruik   bron   1 
 
bron   1 

Een   opgave   in   een   Duits   schoolboek   (1935): 

Een   vliegtuig   vliegt   met   een   snelheid   van   240   kilometer   per   uur   naar   een 
plaats   op   210   kilometer   afstand   om   daar   bommen   te   laten   vallen.   Na   hoeveel 
�jd   komt   het   vliegtuig   terug   als   het   afwerpen   van   de   explosieve   lading   7,5 
minuten   in   beslag   neemt? 

 
Bij   welke   kenmerken   van   het   na�onaal‐socialisme   past   de   opgave? 
A   censuur   en   indoctrina�e 
B   indoctrina�e   en   militarisme 
C   militarisme   en   terreur 
D   terreur   en   censuur 
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Opdracht   6   (2   punten) 

Hieronder   staan   zes   gebeurtenissen   en   ontwikkelingen   uit   de   periode 

1919‐1933: 

1   De   NSDAP   doet   mee   aan   de   verkiezingen. 

2   De   Republiek   van   Weimar   krijgt   te   maken   met   enorme   infla�e. 

3   De   Volkenbond   wordt   opgericht. 

4   Er   ontstaat   grote   werkloosheid   na   het   uitbreken   van   de   wereldcrisis. 

5   Er   worden   veel   stemmen   uitgebracht   op   democra�sche   par�jen. 

6   Het   Verdrag   van   Versailles   hee�   ingrijpende   gevolgen   voor   de 

Duitsers. 

In   de   periode   1919‐1933   daalt   bij   veel   Duitsers   het   vertrouwen   in   de 

parlementaire   democra�e. 

→Welke    drie    gebeurtenissen   of   ontwikkelingen   zijn    oorzaken    van   dat 

dalende   vertrouwen?   Schrijf   alleen   de   nummers   op. 

 

Opdracht   7   (1   punt) 

Gebruik   bron   2 
 

bron   2 

Een   Russische   boer   schrij�   een   brief   aan   de   communis�sche   par�j   (1929): 

Ik   wil   mijn   boerderij   niet   verlaten.   Het   is   dan   wel   een   simpele   kleine   hut, 

maar   hij   is   van   mij.   Ik   heb   een   mager   paard,   maar   het   is   van   mij.   Wie   hard 

werkt,   hee�   iets   te   eten.   Wij   boeren   zijn   niet   gewend   in   loondienst   te 

werken;   wij   werken   voor   onszelf. 

 

In   de   bron   protesteert   een   boer   tegen   een   besluit   van   de   Communis�sche 

Par�j   onder   leiding   van   Stalin.   Dat   besluit   had   te   maken   met   een   nieuwe 

landbouwpoli�ek   in   de   Sovjet‐Unie. 

→Welk   begrip   past   bij   de   nieuwe   landbouwpoli�ek   waartegen   de   boer 

protesteert? 
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Opdracht   8   (2   punten) 

Gebruik   bron   3 

 

bron   3 

Een   vrouw   schrij�   over   haar   arresta�e   (1937): 

Toen   ik   werd   gearresteerd   begreep   ik   niet   waarom.   Ik   zat   tweeëneenhalf   jaar 

in   de   gevangenis   en   werd   vervolgens   naar   een   kamp   gestuurd.   Geen   moment 

kwam   het   in   mij   op   om   Stalin   te   beschuldigen.   Als   anderen   dat   wel   deden, 

nam   ik   het   al�jd   voor   Stalin   op.   Ik   zei   steeds:   "Het   is   onmogelijk   dat   alles   wat 

in   de   par�j   gebeurt   Stalins   toestemming   hee�.   Dat   is   onmogelijk." 

 

De   mening   van   de   vrouw   over   Stalin   is   opmerkelijk.   Maar   haar   mening   is   wel   te 

verklaren   door   een   onderdeel   van   de   poli�ek   van   Stalin. 

→Geef   met   behulp   van   de   bron   aan   waarom   de   mening   van   de   vrouw 

opmerkelijk   is. 

→Noem   ook   een   onderdeel   van   de   poli�ek   van   Stalin   waarmee   de 

opmerkelijke   mening   van   deze   vrouw   verklaard   kan   worden. 

 

Doe   het   zo: 
De   mening   van   de   vrouw   is   opmerkelijk,   omdat   ...   (geef   reden).  

Een   onderdeel   van   de   poli�ek   van   Stalin:   ...   (noem   onderdeel). 
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Opdracht   9   (1   punt) 

Gebruik   bron   4 
 

bron   4 

Een   schilderij   uit   1937   waarop   Stalin   in   gesprek   is   met   afgevaardigden   op   een 

Volkscongres.   Op   de   achtergrond   staat   een   standbeeld   van   Lenin: 

 

 

Welk   bijschri�   past   bij   de   propagandaboodschap   van   de   bron? 

A   Onze   leider   gee�   aan   dat   Lenin   hem   moet   opvolgen   als   staatshoofd. 

B   Onze   leider   is   een   minder   belangrijke   leider   dan   Lenin. 

C   Onze   leider   vindt   dat   we   het   communisme   van   Lenin   niet   meer   moeten 

volgen. 

D   Onze   leider   volgt   het   voorbeeld   van   Lenin. 


